PSL3211 — CIRCUITOS ELETRICOS I

32 Prova Semestral — 25/06/18
1* Questiio: ( 4,0 pontos) GABARITO

Considere o circuito da Figura 1.
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A chave do tipo “make-before-break”, estd ha muito tempo na posi¢do 1 alternando para a
posi¢do 2 no instante t=0.

. Pede-se:

' (1,2) a) Calcule as condiges iniciais i(0-) e v(0.) em t=0_

em t=0+

di(t) ) e dv(t)

dt £=0, dt £=0,

(0,8) b) Determine as condigdes iniciais 1(0+),

(0,8) ¢) Com a chave em 2, calcule o gerador equivalente de Norton (Figura 3) “visto” pela
associagdo do capacitor com 0 indutor conforme Figura 2.
OBS.: Use os valores dos parimetros conforme Figura 1.
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Com o auxilio do equivalente de Norton (Figura 3), calcule as frequéncias complexas proprias
(raizes da equagdo caracteristica) do circuito.

(1,2) d) Considerando agora que i(0+) =2A ¢ v(04) = 5V no circuito da Figura 2. Determine a
resposta completa para v(t), t>0.
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Atenciio: Preencher a folha ética com seu nome, namero USP e opcoes
escolhidas para cada teste.

Considere o circuito da Figura 4 para os testes de 1 a 3 com condicdo inicial v(0-)=2V.

1 — Determine a constante de tempo T do circuito (em s):

). R 39% é R,=8Q
1= B
by % + C=1/6F
&0 O -
R3=6Q§ V(t) % R4=8 O
i

Figura 4

v(0.)=2V

2 — Sabendo-se que eq(t) = 12 cos (6t +45°), (V, s) a expressdo de v(t) para t>0 em fung@o
da constante de tempo t ¢ dada por (em (V,s)):

a) —53444 "% + 0,2676 cos (6t +44,12°)
[ 22676 ¢ "+ 0,3288 cos ( 6t + 144,46")
—3,3456 ™" + 0,3626 cos ( 6t - 46,15%)
2,9135e¢”" + 0,8150 cos ( 6t +46,70°)
e) 29731 " + 0,7707 cos ( 6t +44,16")

3 — Supondo que ex(t) =245(t) [S. L] ovalor aproximado do tempo para que v(t) atinja
— 1V em fungdo de T vale:




4 — A tensdio eg(t) da Figura 5 ¢ aplicada a um capacitor de 0,5 F.

eo(t)p
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7 = 2s (constante de tempo)
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Figura S

A expressdo da corrente desse capacitor na convengdo do receptor ¢ (em (A)s) ):

a) H(t) - H(t-5) + 105(t—5) — 208(t—10) - i_ e

_(t-10)/2

b) H(t—5) - 205(t—5) + 305(t—10) + 10e(-10)/2

c) Z[H(t) = H(t—S)] —205(t—5) +305(t—10) + 20e(10)/2

d) 2[H(t) - H(t-5)]-108(t~5) - 155(t—10) - 10e

+(t-10)/2

H(t) - H(t-5) - 108(t-5) + 155 (t~10) — 5¢" 710/



PSI13211 — Gabarito dos Testes 1 a 4 da P3 — 2018

1) Primeiramente, devemos calcular a resisténcia “vista” pelo capacitor. Inativando o

gerador de tensao, temos que
Rvista = Rl//R3+R2//R4 =2+ 4= 6.

A constante de tempo do circuito vale entao

1
T = RyisiaC = 66 =1s.

2) Vamos calcular a tensdo v(t) em RPS. Em RPS, considerando as admintancias dos

componentes, o circuito se reduz a

A equacao matricial de A.N. é dada por

~

E,

~

Es

0,5+ —J
-7 0,25+

4e745°
B 1, 574"

By =7,3521e8445° o E, = 7,3005¢71669,

o que leva a

Como isso, obtemos a tensao em RPS

~

V, = By — By = 0,3288¢71446” = 4 (1) = 0, 3288 cos(6t + 144, 46°).
A expressao da tensao v(t) é dada por
v(t) = AT 4 uy(t).

1



2

Impondo a condigao inicial, obtemos A = 2 — 0, 3288 cos(144,46°) = 2,2676. Final-
mente, para t > 0 temos

v(t) = 2,2676¢ /™ 40,3288 cos(6t + 144, 46°), (V.s).

Pelo “método caipira”, podemos calcular v(0, ), supondo inicialmente que o capacitor

é um curto e calcular a corrente 7. como na figura abaixo.

i

(S 245(t) 4, < C
- R, %5 vy Ry %

Como R;//Rs e R3//R4 podemos associar esses resistores para calcular vy e vy e em

seguida, obtemos 7; e iy, ou seja,

1 3//8 B
=3 P‘W} 5(t) = 3,11126(¢)

1 6//8 B
ip = o [Q4W] §(t) = 2,44445(t).

Assim,
e =19 — i1 = —0,66685(t)

Usando a relacao constitutiva do capacitor e integrando de t = 0_ a t = 0, chega-se a

v(04) =v(0_) — 6(0,6668) ~ —2 V.

Assim
v(t) ~ =27V

Deseja-se calcular o tempo ¢; para que v(t;) = —1 V. Da expressao, obtém-se
—t1 /7 =1n(1/2),

Portanto,

tl = Tln(2)

Basta derivar a expressao de e,(t) e multiplicar pelo valor do capacitor. Fazendo isso,

obtém-se a seguinte expressao no sistema internacional de unidades

io(t) = H(t) — H(t — 5) — 108(t — 5) + 156(t — 10) — 5e~¢~10/2,




5 _ Considere o circuito RC livie com R=1kQ ¢ C=1mF da Figura 6. Com condigéo
v(0) = 100 V quando a chave é fechada. O tempo necessario para uma energia de 1 J ser
dissipada no resistor ¢ (em s ).

a) 0,25 Fa
O-
11,2.107°
@ 0,112
R c =

d 04.10°° : T
&) 0394

Figura 6

6 — Considere o circuito da Figura 7 com i(0) = 10A. O tempo necessario para que a corrente

no indutor caia a 10/e é (em s): 40
: WW—
a) 1
b) 2 0,5H 2Q 3i
c) 3

(d) 1,5 |
: Figura 7

¢) Como i aumenta com o tempo o valor de 10/e nunca é atingido.

7 — No circuito da Figura 8 a chave est4 aberta hi muito tempo e fecha em t = 0. A “amplitude”
do impulso de corrente no capacitor quando a chave fecha é (em mC):

a) 50

-30 iﬁ

c) 25 |-

IOV e 500 - 50V
d) -25 T T
e) —60

Figura 8




8 — Para o circuito da Figura 9 calcule o valor da tensio de saida eo(t) para t=0,1s (em mV):
OBS.: Considere a chave aberta ha muito tempo e que ela fecha em t=0.

a) —40

b) 32,74 13\(/)\/1;9
o) —1235 1uF
d) —17.48 s
~2528

+
4mV —
5 eo(t)

Tt &
C =B i
slE) = g e“%"

Figura 9
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Considere o circuito da Figura 10 para os testes de 9 a 12 com condigBes iniciais nulas:
ve(0-)=0, i(0-)=0

9 — Pode-se afirmar que vc(0+) e i(0+) valem, respectivamente:

A/C; 0

b) A 3 IR2 /Rl Rl

d) T+A/C, 0 XOI0)) . B % T v
d) A/C; A/LC i1

e) A/C; I

is() = 1+ Ad(t) Figura 10

10 — A corrente permanente irp(t) € dada por

IR,

a)
Rl =+ R2

b) 1

11 — Os pardmetros o € @y do circuito sdo dados respectivamente por

R, , Ry 1

2L LC LE

N iR 3 ) [T &

/2L R,C)’ YLC R,LC
4{L " R,C LC R,

d) _l_ _Iﬁl._k “ : 1+Bl_ _1_.
4L " R,C R B

Rl +R2 B

1
2L 7 JLC




12 — Se vocé acertou os testes de 9 a 11, tem quase todos os elementos para calcular uma

: L dip(t
resposta completa (por exemplo i(t) parat> 0). Falta determinar ——](-;t(—l
t=0+
digy(t) gl ,
e . Quais sio respectivamente, seus valores?
t= 0+
: I.R
)  ve(0) + Ruir(04) ; '111_:;{2_

Cvc(04) - ve (0+)/R2 I

b -
) Rl b
@ vel(0,) - Ryip(04) | 0
L >
I.R
dy  T+ve(0.)/R; ; ﬁ

- R;ip (0
e) VC(O-I') LRl lL( +) +1 3 0
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